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Hibiin, 27 Noemvrie st. v.

Ciudată coincidenţă!
Sünt câteva săptămâni decând din 

Bănat am fost avisaţi despre uneltiri con
tra bisericii ortodoxe orientale. Un călugăr 
sârbesc din suita patriarchului Angyelics, 
ni se scria, a scris o broşură în favorul 
absolutismului în biserica ortodoxă orien
tală. Ca un caracteristic important se mai 
adauge, că călugărul aspirant la mitra ar- 
chierească, productul seu literar ’l-a dedicat 
unui ultramontan, „fraierului laic“ din or
dinul Franciscanilor, ministrului reg. ung. 
de culte şi instrucţiune publică, Augustin 
Tréfort.

N’a trecut mult şi fiarele sérbesci 
au venit sé ne mai spună şi altă noutate 
interesantă. Elé ne spun, că aşa numitul 
patriarch sârbesc are înclinare de a se uni 
ou biserica Romei. în acelaşi timp când 
luarăm scire despre aceste, eată că ni se 
pune la disposiţiune şi o epistolă privată 
dela Budapesta, foarte interesantă. ţ)icem 
acum, că e foarte interesantă, precând 
atunci, când ni s’a pus la disposiţiune, 
mărturisim, că eram nedumeriţi de cu
prinsul ei. Ne temeam de o mistificare 
sau mai bine cjis de o tragere pe sfoară.

într’aceea vine şi organul d-lui Metropolit 
Miron şi într’un mod de tot indirect afirmă, 
că biserica ort. ar fi periclitată. Ear’ in 
cele din urmă, caşul cu episcopul gr.-or. 
Ruvaraţ al Vârşeţului, cunoscut deja din 
notiţa publicată în numărul de ieri, aprinde 
o luminare cât de intensivă. Situaţiunea 
aşadar’ nu poate fi alta, decât cum ui 
s’a descris în Scrisoarea, al cărei cuprins, 
la început noi ’l-am tras la îndoeală.

Repeţim: Ciudată coincidenţă. Coin
cidenţa aceasta ciudată inse nu poate fi 
numai o întâmplare oarbă.

Trebue se-’şi aibă căuşele, care pănă 
acum au rămas ascunse pentru mulţime, 
şi al căi-or efect a început a transpare 
mai cu seamă earăşi numai prin coinci
denţă.

Oareşi-care sgomot începuse a se 
aiuji încă pe timpul când Metropolitul 
Bosniei Cassanovics a fost constrîns, ca să 
resigneze la postul seu, că există un fel 
de propagandă pentru atragerea ortodo- 
xşilor din Sud-Ostul Europei la unirea cu 
biserica Romei. Sgomotul acela însă a 
amorţit şi credinţa, că tot sgomotul nu a 
putut fi alta decât tendenţa de a sumuţa |

pe Slavii de Sud contra ordinii actuale de 
lucruri din Bosnia şi Erţegovina, ’i-a ocu
pat locul. Mulţimea a trecut dar’ lini
ştită la ordinea (jilii.

Protosincelul patriarchului Angyelics 
nu ar fi fost în stare prin broşura sa să 
reînvie prepusurile amorţite, dacă nu de
dica opul seu unui ultramontan de cali
brul cel mai greu. Incidentul cu retra
gerea lui Ruvaraţ, ut figura docet, a hră
nit şi mai mult prepusul, şi cu toate că 
„Branic“ şi „Srbobran“ spun numai de 
un revers, care s’ar fi cerut dela fiitorul 
episcop, este secret public, că reversul nu 
s’a ţermurit numai prelângă lucruri cu
rat politice, ci s’a întins şi asupra lucru
rilor confesionale. în Ungaria, cel puţin 
în sfererele de cea mai mare importanţă, 
catolicismul se consideră de identic cu 
maghiarismul. Lucru firesc dar’, eă dela 
un prelat bisericesc, când e vorba ca să 
dee un revei’s, nu se poate ca în reversul 
acela să nu fie amintită şi confesiunea 
catolică în oare-care formă.

Este presupunere, ca tot secretul pu
blic, că confesiunea încă îşi va fi avut 
rolul seu în afacerea Ruvaraţ. Presupu
nerea însă poate fi întemeiată. Epistola, 
de care făcusem menţiune, încă o susţine 
aceasta. Scriitorul epistolei face desco
periri, care ue ating şi pe noi Românii 
întocmai ea şi pe Sârbi. Se scrie în ea, 
că, afară de unul, prelaţii bisericii orien
tale române din Ungaria, toţi au dat re
verse de felul cum s’a cerut să dee Ru
varaţ. Scriitorul merge mai departe şi 
afirmă, că în sferele guvernului ung. este 
cea mai positivă convingere, că episco
patul român gr.-or. nu pune nici o pe- 
decă propagandei catolice.

Dacă ar atîrna treaba numai dela 
episcopi, propaganda ar pută progresa în 
draga ei voie.

Ne mărginim la atât, cu toate că de
stăinuirile cuprinse în acea scrisoare sânt 
pe cât de îmbelşugate, pe atât de serioase.

Ar fi fără îndoeală lucru de tot pripit 
să ne temem, cât pentru poporul nostru, 
de vre-o propagandă religioasă. Au trecut 
timpurile, când asemenea propagande pu
teau să inspire temeri serioase. Astă(ji, când 
consciinţa naţională ţine împreunaţi la un 
loc pe toţi Românii, fie ei de ori-şi-ce con
fesiune, deosebirile în ceea-ce privesce re- 
ligiunea nu mai au importanţa, pe care o 
aveau odinioară, şi de aceea nici că sânt 
oamenii accesibili pentru proselitism.

Trebue însă să ne temem de pertur- 
baţiunea socială, pe care chiar şi astăZi 
poate să o” producă încercările de proseli
tism religios. Tocmai fiindcă pentru foarte 
mulţi oameni e astăZi mai mult ori mai 
puţin indiferentă confesiunea şi lucrul de 
căpetenie naţionalitatea, ori-şi-ce încercare 
de a reîncepe discuţiunile confesionale pro
v o c  ° adâncă amărîciune. De amărî- 
ciunea aceasta trebue să ne temem şi să 
ne ferim.

Şi de aceea, în faţa unor eventuali
tăţi ca cele indicate în scrisoarea de care 
vorbim, înţelegerea cu cei de o soarte cu 
noi se impune mai mult ca ori-şi-când.

Corespondenţă din Viena.
Viena, 26 Noemvrie n. 1886.

Politica de prudenţă şi de moderaţiune, pe 
care contele Kálnoky ’şi-a pus-o ca ţîntă după 
instrcţiunile Coroanei, a serbat în delegaţiuni un 
mare triumf.

Ambele părţi ale monarchiei au consimţit 
în mod solemn la această politică şi toate parti
dele s’au grăbit să facă cunoscut consimţământul 
lor într’un mod lipsit de ori-ce echivocitate. Ma- 
ioritatea şi minoritatea, partidul guvervamental 
şi oposiţiunea — toate declarară cu egală promp
titudine, că se asociază programei de pace a con
telui Kálnoky cu încredere sinceră.

Acest fenomen e cu atât mai significativ, cu 
cât e mai rar, şi cu mulţumire, cu satisfacţiune 
trebue constatat astăzi, că sforţările contelui Kál
noky sé apere interesele austriace şi în acelaşi 
timp totdeodată sé păstreze pacea europeană, 
că aceste sforţări n’au sé se aştepte la nici o 
oposiţiune de nicăiri. Nu trebue uitat, că la în
ceput se arătase foarte clar tendenţa, de a opune 
programei de pace a contelui Kálnoky o pro
gramă de pasiune şi de precipitaţiune.

Era dată aparenţa, ca - şi - când era să se 
organiseze o oposiţiune forte şi sub sunetul 
trompetei de résboiu era să se coboare îu arena 
parlamentară.

Dară declaraţiunile şi desluşirile contelui 
Kálnoky au desarmat completamente această opo
siţiune.

Cu cât mai mult, mai cu seamă între Ma
ghiari, o oareşi-care excitaţiune se făcuse remar
cabilă, cu atât mai mare e meritul contelui Kál
noky, de a fi calmat prin atitudinea sa plină de 
tact şi deamnă de a inspira încredere această 
excitaţiune, şi cu atât mai mult trebue să re- 
cunoascem de bună voie prudenta promptitudine 
a capilor maghiari, care la timp renunţaseră să 
se angageze pentru o politică a imposibilităţii.

Din partea ungurească argumentul fu adus 
pe tapet, adecă: pentru-ce avem o armată mare 
şi pentru-ce aducem aşa mari sacrificii pentru 
dînsa, dacă nu trebue la momentul dat să tra
gem sabia din teacă. Acest argument o numai 
într’o parte just. Armata în prima linie are 
misiunea să apere pacea monarchiei noastre şi 
să ţină departe de noi răsboiul.

Deja Romanii au d is: „Si vis pacsin, para 
bellum“, (de vrei pacea, pregătesce-te de résboiu). 
Cu cât sűntem mai tari, cu cât mai număroasă 
şi mai aptă de résboiu e armata noastră, cu atât 
mai liniştiţi putem să ne dedăm lucrărilor de 
pace, cu atât mai siguri putem să contăm, că 
nimenea în Europa nu va atinge interesele 
noastre.

Ţ î n t a  nu  e r ă s b o i u l ,  ci pa c ea .
Dacă cineva are aceasta înaintea ochilor, 

atunci abia va pute apreţia în plină cunoscinţă 
atitudinea, pe care ’şi-a desemnat-o contele Kál
noky, atunci abia va pute judeca pe deplin 
precauţiunea prudentă, cu care cârma politicei 
noastre externe e condnsă în acest ocean de 
dificultăţi.

Revistă politică.
S i b i i u ,  27 Noemvrie st. v

Discursul, ce ’l-a ţinut în ,.Beich- 
stagÎL-ul german generalul M ol tke,  preo
cupă de present în mare măsură presa şi 
întreaga lume politică din Europa. Despre 
disposiţia ce domnesce în Germania faţă 
cu p r o i e c t u l  m i l i t a r ,  corespondentul 
din Berlin al (jiarului „Breslauer Zeitung“ 
dă nisce intimaţiuni foarte însemnate, ilu
strând totodată şi impresia, pe eare a pro
dus-o discursul bătrânului beliduce german.

Expunerile contelui Moltke, — scrie cores
pondentul,—care din partea sa a ascultat cu multă 
atenţie toate discursurile premergătoare, au fost, 
ceea-ce de sine se înţelegea, cu multă băgare de 
seamă ascultate de întreaga casă, mai mult pen
tru persoana oratorului decât pentru fapticele 
desluşiri ce avea să le dee; pentru-că de sine se 
înţelege, şeful statului major are să-’şi impună 
aceeaşi reservă, pe care ’şi-a impus-o ministrul 
de résboiu. Contele Moltke păşi înaintea mesei 
stenografilor, de care se răzima, şi de aci fu 
bine înţeles de întreaga casă. Vocea sa n’are 
nimic din tonul hotărît al soldatului, ci e plină 
şi moale; fără voie am venit la idea, cât de 
bine ’i-ar sta să preleagă din Fritz Reuter. De 
însemnările sale făcu de astădată foarte multă 
întrebuinţare. Cea mai mare mişcare a produs-o 
atunci când a admis, că povara militară a sta
telor europene s’a ridicat la o înălţime insupor-

Foiţa „Tribunei“.
Lumea proştilor-

— Poveste. —
De Silvestra Moldovan.

Se spune, că în vremile de demult, precând 
ploua piţule şi sutele de zloţi stăteau acăţate pe 
garduri, lumea era mai proastă ca acum. Oamenii 
de pe vremile acele nu sciau drege şi isprăvi lu
crurile mai cu rîndueală, bunăoară cum le seim 
noi acum; ei le făceau toate de-a’ndoaselea. Apoi 
trebue să sciţi, dragii mei şi ai cui vă are, că 
prostia se lăţise aşa de tare prin lume, încât tre
buiai să umbli nu şepte, dar’ şeptetjeci şi şepte 
de sate de-a rîndul, ca să poţi da de un om cu 
firea întreagă şi cu mintea sănătoasă. Ceialalţi 
erau proşti, Doamne feresce, încât om cuminte 
de erai, trebuiai să fugi încotro îţi vedeau ochii, 
numai să scapi de prostiile lor.

Pe vremile aceste, oameni buni, a fost 
odată, ca nici odată, un moş şi o babă şi aceştia 
aveau un fecior. Feciorul era cuminte cum se 
cade şi era om de înţeles, dar’ moşul, baba şi 
cu ei dimpreună toţi sătenii, n’aveau nici atâta 
minte în cap, cât are un şoarece; erau proşti, 
mă rog, proşti ca gardul şi atâtea prostii cu 
coarue făceau într’o <ji ca într’alta, încât bietul 
fecior îşi urî dilele vieţii, şi se sătura de a se 
mai năcăji cu ei. Se încercă el, nu-i vorbă, şi 
a<ji şi mâne, să-’i mai deştepte la cap şi să-’i

scoaţă din prostie, dar’ lucra înzadar’ ; ei, mă 
rog, în loc să se întoarcă spre bine, se făceau 
pe ce merge tot mai proşti. Vorba lumii: 
„boala din născare, lecuire n’are“.

Dela o vreme, dragii mei şi ai lui Dum
nezeu, feciorul vă(ju, că nu-i chip şi modru să 
o mai poată duce cu oamenii aceştia şi îşi puse 
de gând să iee lumea în cap şi să meargă în- 
cătrău îl va povăţui Dumnezeu sfântul.

Astfel s’a gătit el de drum, ’şi-a pus me
rinde în straiţă, a băgat în ea o mâţă, ca să 
aibă cu el o vietate prin locurile străine, apoi 
’şi-a mai luat la el un topor şi într’o bună di
mineaţă a plecat la drum Z>c^nd, că nu se va 
întoarce îndărăt, pănă-ce nu va da de oameni 
cuminţi şi întregi la fire.

Şi s’a dus feciorul, s’a tot dus pe drum 
înainte, cale lungă să-’i ajungă, pănă-ce sosi în
tr’un sat depărtat. Aici dădu de o babă, care 
se muncia de perite să arunce în podul casei o 
grămadă de nuci, cu o furcă de lemn.

— Bun lucru să dee DumneZeu! — dădu 
feciorul bineţele.

— Bună să-’ţi fie inima, voinice! — grăi
baba, dar’ cu lucrul merge cam rău ; că eată astăZi 
se împlinesce săptămâna decând mă năcăjesc cu 
nucile aceste să le arunc în pod cu furca şi nici 
baremi una n’am putut arunca pană acum; gân- 
desci, că e blăstămul lui DumneZeu şi nu a lta___

— Dar’ ce-’mi dai mie să ’ţi-le aşeZ eu 
în pod?

— O sută de zloţi.

Feciorul îşi golesce îndată straiţa şi cară 
cu ea nucile în pod, apoi ia suta şi pleacă mai 
departe, ca să dee de oameni cuminţi.

Şi earăşi se duse, se tot duse pe drum 
înainte, Zi de vară pănă ’n seară, şi sosi într’un 
sat şi mai depărtat.

Aci dădu de nisce oameni, care băteau o 
păreche de boi, îi băteau de stăteau să-’i rupă, 
pentru-că boii nu sciau să le asămăluească două 
grinZi, una mai lungă şi ceealaltă mai scurtă, ca 
să fie amândouă o formă de lungi.

— Bun lucru să dee DumneZeu ! — dădu el 
bineţele.

— Bună s ă ’ţi fie inima, voinice! — îi grăiră
oamenii, dar’ cu lucrul merge la noi cam rău, 
că eată aZi se împlinesce săptămâna decând batem 
câniţii ăştia de boi, ca să ne asămăluească grin- 
Zile aceste şi să le facă deopotrivă de lungi, 
şi ei totuşi nu vreau, par’că e blăstăm dela Dum
neZeu şi nu alta, încât ne vine să-’i lovim în 
cap.............

— Dar’ ce-’mi daţi mie, oameni buni, să 
vi-le asemeluesc eu ?

— O sută de zloţi.
Feciorul ia toporul, taie grinda cea mai 

lungă şi o potrivesce cât cea scurtă, apoi ia suta 
de zloţi şi pleacă mai departe, ca să dee de 
oameni cuminţi.

Şi earăşi se duse feciorul, se tot duse pe 
drum înainte, multă lume. împărăţie, ca Dum
neZeu să ne ţie, pănă-ce sosi într’alt sat.

Aici dădu de o babü, care bătea de moarte

o iapă, pentru-că iapa nu voia să se suie în podul 
grajdului să facă cuibare la nisce cloşce.

— Bun lucru se dee DumneZeu ! — dădu fe
ciorul bineţele.

— Bună să-’ţi fie inima, voinice! — grăi baba, 
dar* cu lucrul merge rău, că eată, astăZi se îmu 
plinesee săptămâna decând bat la cânita asta de 
iapă, de stau să o omor, şi totuşi nu vrea să 
meargă în podul grajdului să facă nisce cuibare 
la cloşce, par’că e făcătură şi nu alta, încât îmi 
vine să o lovesc în cap. . . .

— Dar’ ce-’mi dai mie, să-’ţ; fac eu cuibarele ?
—  O sută de zloţi.
Feciorul se suie în podul grajdului, face 

atâtea cuibare, câte cloşce avea baba, apoi ia 
suta şi pleacă mai departe, ca să afle oameni 
cuminţi. (Va urma.)

Doine şi descântece poporale.
Culese de Maxim Blaga, înveţător.

I.
Sub poala de codru verde 

Mititel focuţ se vede,
Dar’ la foc cine şedea?
Şedea badea cu lelea.
Badea murgul potcovia,
Lelea şedea şi-’l pândia,
De lacrămi abia-’l vedea,
De suspine-abia grăia,
Şi din gură-aşa Z’cea:
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tabilä şi a făcut din aceasta conclusiunea, că 
toate împing spre o decisiune. Din aceasta s’a 
putut conclude, că  î n t r e  î m p r e g i u r  ă r i  î n 
s ă ş i  G e r m a n i a  p o a t e  se f ie  a c e l  s t a t ,  
c a r e  a r  a c c e l e r a  d e c i s i u n e  a. In legătură 
cu aceste nu pot retăce, că în cercurile funcţio
narilor mai înalţi am întimpinat o disposiţie, 
care preţucsce probabilitatea resboiului în mai 
mult, decum presupuneam eu pană acum; asupra 
mea face impresia, ca-şi-când aceste cercuri cu
nosc deja a n u m i t e  l u c r u r i ,  ce trebue reser
vate pentru publicitate. Şi după-cum spun de
putaţii, care sosesc din Vest, între alegătorii din 
părţile lor încă sunt deja răspândite asemene 
vederi.

Cu privire la consultările co rn is ili
n ii ce să încep astăcji, acelaşi corespon
dent cjice, că ministrul de răsboiu german 
e gata se dee desluşiri detaliate, admiţând 
însă numai, că acele se vor tracta con
f i d e n ţ i a l .  E însă greu de a stator! cum 
să se garanteze aşa ceva, având fiecare mem
bru al „Reichstag“-ului are dreptul, de a 
asista la consultările comisiunilor, ear’ co- 
misiunea însăşi nu poate elimina această 
publicitate mărginită. Numai casa ar pută 
lua o asemenea hotărîre, şi sűntem curioşi 
a afla, ce formă vor fi aflat deputaţii spre 
a se păstra secretul destăinuirilor d-lui 
Brondsart. La toată întâmplarea lucruri, 
care privesc armata şi cestiunile externe 
şi care nu se pot discuta în public, tre
bue să insufle ori-şi-cui cele mai serioase 
îngrijiri.

Un important prim-artieol publică 
tjiarul rusesc „Novosti“ în numărul seu 
dela 2 1. c. Acela se ocupă de actualele 
relaţiuni dintre A u s t r i a  şi R u s i a  şi e 
ţie cât se poate de caracteristic cât pen
tru disposiţia Ruşilor faţă cu Austria.

Acum — se <Jice în numitul articol — nu 
mai există sofisme, cu care s’ar puté acoperi 
adevărul odată dovedit, că Austria a păşit în o 
deschisă luptă diplomatică în contra Rusiei. Sco
purile Rusiei şi ale Austriei în Bulgaria sünt 
diametral opuse. Oamenii de stat ai Austriei 
declară pe faţă, că pretenţiunilor Rusiei nu se 
poate satisface şi dau afară de aceasta celei din 
urmă sfaturi să renunţe pentru totdeauna a par
ticipa la afacerile din Peninsula-Balcanică. Aşa 
cum a vorbit contele Andrássy, poate se vorbea
scă numai un diplomat, care se îndreaptă cătră 
un imperiu, pe care îl ţine slab şi totodată in
capabil, a-’şi pricepe însuşi interesele sale pro
prii. Sinceritatea ce au dovedit-o cei din Viena 
pretinde şi din partea Rusiei o vorbă deschisă. 
Prietenia ruseaseă-austriacâ e deja pănă acum un 
sunet gol. Un imperiu, care resistă altui im
periu observând că se tractează de cele mai vi
tale interese ale sale, e imposibil se fie prietenul 
lui. A afirma contrarul, ar însemna a spune în 
adins o minciună. Diplomaţia poate să se fe
rească de o rumpere în acea speranţă, că ce
lalalt îşi va da seamă şi va dovedi în momentul 
din urmă o cedare, care e necesară spre a îu- 
cungiura un răsboiu. Dar’ organele opiniei pu
blice n’au să se geneze, şi de aceea afirmăm 
(<jice tot „Novosti“) în deplină consciinţă al se
riosului caracter al cuvintelor noastre, c ă o 
r u m p e r e  î n t r e  A u s t r i a  ş i  R u s i a  s ’a 
î n t â m p l a t  şi că această rumpere în curând

se va da pe faţă prin un clar fapt general. în 
privinţa aceasta să nu se înşele cei din Viena. 
Preţuind sincer pacea, Rusia doresce, ca se se 
înlăture toate îndoielile. Ceea — la ce aspiră 
Rusia, e O mică părticică a acelor pretenţiuni, 
la care fără îndoială posede un drept oare-cafg; 
ce e sfinţit prin număroasele sale jertfe. Sfatu
rile contelui Andrássy nu se pot primi, precum 
nu se poate nici admite, ca Bulgaria să devină 
o armă în contra Rusiei. Dacă cei din Viena 
cred, că vor ajunge-o aceasta, lupta e in
evitabilă,

D e p u t a ţ i  u n e a  b u l g a r ă  se află 
în Vi e na .  Sosind alaltăseară la 8 oare 
cu trenul accelerat, vre-o douédeci de 
Bulgari şi vre-o câţiva studenţi polonezi 
au fost pe peron şi au salutat "pe delegaţi 
cu strîngere de mâni. Peronul a fost 
închis pentru publicul cel mare. Ori-ce 
d e m o n s t r a ţ i u n e  şi d i s c u r s  de i n
t i m p i n a r e au f os t  i n t e r z i s e  de 
p o l i ţ i e .

„Pol. Corr.“ primesce din C o n s t a n 
t i n  o p o 1 următoarea depeşă: Poarta a 
adresat puterilor o n o u ă  c i r c u l a r ă  cu 
privire la c e s t i u n e a  b u l g a r ă .  Prin 
această circulară P o a r t a  r e c o m a n d ă  
a c c e p t a r e a  c a n d i d ă r i i  p r i n c i p e 
l u i  d i n  M i n g r e l i a  p e n t r u  t r o n u l  
b u l g a r  şi recunoasce în legătură cu 
aceasta, că pentru caşul acceptării acestui 
candidat, ea a statorit deja cu cabinetul 
din Petersburg un modus procedendi pentru 
paşii ce au sé se întreprindă mai departe 
în ceea-ce privesce resolvarea cestiunii 
bulgare.

Din ISncovina.
(Informaţiimi particulare ale „Tribunei“.)

Exposiţia din Cernăuţi.
(Urmare.)

începem cu industria textilă. Aici ocupă 
fără îndoeală locul prim covoarele de morminte 
domnesci. Acoperementul de lungă uşă este dela 
Eremia Movilă. Pe marginea acoperemântului este 
brodată o inscripţie cirilică. Mijlocul îl ocupă port
retul lui Eremia Movilă iu picioare în straiu 
domnesc mare, cu cuşmă pe cap şi în partea ei 
stângă cu o peană. Mâna stângă ţine sabia şi 
mâna dreaptă stă spre a o scoate. De pe amân
două părţile sünt cusute flori şi câte un pom. 
In partea dreaptă sus e biserica Suceviţei în forma 
cum este astăcji; în cea stângă se află într’un 
cerc marca Moldovei: cap de bou, şi împregiurul 
cercului literele E  M W  V M. Deasupra cercului 
o coroană princiară.

Un alt covor de asemenea e al lui Simeon 
Movilă. Al treilea covor e al doamnei Maria dela 
Magop, al femeii lui Stefan-cel-Mare. E tăcut în 
anul 1476 (6985). Pe marginea covorului se află 
inscripţia slavonă. La mijloc e portretul brodat 
al Măriei de Magop. Ea este representată ca 
moartă, cu mânile pe pept şi cu coroana pe cap. 
De aceste covoare sünt expuse preste 10.

Dintre acopereminte sau procoveţe amintim 
pe cea dela Stefan-cel-Mare diu a. 1501, al doamnei 
Elţa, femeia lui Petru Rareş din a. 1536. Aco- 
peremintele sünt cusute de regulă în aur cu flori. 
Pe marginile lor e cusută inscripţia cirilică. Dintre 
cele trei epatrafire aparţin două lui Stefan-cel-

Mare, şi cel de al treilea lui Stefan Tomşa din 
a. 1614 (7122). Pe un epatrafir e brodat port
retul lui Stefan-cel-Mare fără barbă şi al fiiului 
seu Alexandru; pe al doilea inse sânt brodate 
icoane de sfinţi.

Portretele şi icoanele de pe covoare, aco
pereminte şi epatrafire difer în executarea lor 
după timpuri. Executările cele mai frumoase sünt 
din timpurile lui Stefan-cel-Mare şi apoi de ale 
lui Eremia Movilă. Mai ales frumoase sünt port
retele şi inscripţiile din timpul lui Stefan-cel- 
Mare, când prelângă sabie se cultiva foarte şi 
arta în ţeară. Literele inscripţionale sânt de o 
frumseţâ minunată. Ori-cine poate judeca după 
frumseţa inscripţiei, că data lor trebue sé fie din 
timpul lui Stefan-cel-Mare.

Mai toate evangeliile expuse conţin înlă- 
untrul lor icoane zugrăvite de măiestrii timpului 
lor. Mai ales în evangelierul lui Eremia Movilă 
sünt icoanele foarte frumos executate şi numérul 
lor trece preste o miie. Icoanele din evangelierul 
acesta sânt în cea mai mare parte înaurite. Afară 
de coloarea aurie provin foarte adesea şi co
lorile roşie, albastră şi verde. Mai fiecare fact 
din biblie e ilustrat.

Tipul icoanelor se apropie mult de natură, 
dar’ în multe locuri găsim representări, ce cu 
greu le-am căuta la pictorii din timpurile de astăcji. 
Ele sânt de o mare însemnătate pentru istoria 
picturii moldovenesci. Multe din ele representă 
obiecte din timpurile trecute, care acum nici nu 
se cunosc. Spre sfîrşitul evaugelierului Movilean 
se află desemnată întreaga familie a lui Eremia 
Movilă, în fruntea ei singur Eremia Movilă, ce 
într’o mână ţine evangelia, închinând-o lui Christos, 
ce şede pe un tron ridicat.

Astfel de representări pasionale le aflăm mai 
în toate evangeliile expuse, şi se vede, că pictura 
pasionalelor era introdusă la Români mai în tot 
acelaşi timp ca şi la popoarele din Occidentul 
Europei. Evangeliul e legat în argint aurit, aflân- 
du-se pe amândouă părţile representări din evan- 
gélie. Pe partea a doua a legăturii jos e scobită 
în placa de aur inscripţia cirilică. Călcâiul legă
turii e într’o reţea de argint aurit. In trei evan- 
gelii mai mici se află posat Metropolitul Crim- 
covici, fiiul lui loan Crimcă, ctitorul mănăstirii 
bucovineue Dragomirna. Representarea pasională 
e foarte interesantă: Crimcovici se află în ge
nunchi înaintea lui Christos, Christos cinează; 
după spatele lui stau Iosif şi Maria.

Orfeurăria bucovineană vechie e foarte de- 
săvîrşită; dovadă sânt cerceii, crucile, sculpturile 
pe plăcile legăturii cărţilor.

Dintre cruci enumerăm pe cea dela Stefan- 
cel-Mare din anul 1455 (7011) cu o inscripţie 
sculptată, dela Yoroneţi dela visternicul Torna 
din anul 1542, dela pârcălabul Aan Ban din 
1566, dela Anastasie Crimcovici din 1624.

Prin intervenirea fostului ministru şi pro
fesor d-lui V. A. Ureehiă comandă ministrul 
cultelor al României fotografarea anticităţilor bi
sericeşti la fraţii König din Cernăuţi pentru 
„Academia Română“ din Bucureşti. S’au scos 
pănă acum preste 33 de fotografii de felurite 
mărimi şi preţul fotografării se urcă mai la 
800 fi. v. a. Fotografiile se scot numai în cinci 
exemplare, din cari unul s’a oferit Preasfinţiei 
Sale Metropolitului Bucovinean, al doilea baro
nului Nicolae Musteaţâ şi trei exemplare devin 
proprietatea Academiei.

E  de regretat, că în graba cea mare s’a 
omis şi distribuirea unui exemplar societăţii ti
nere arcbeologice române din Bucovina, care 
fiind subordinată comisiei centrale archeologice 
din Viena ar fi în posiţia de a lăţi cunoscinţa 
acestor odoare antice şi prin cercurile archeo
logice străine. Aceste odoare nici nu sânt cu
noscute, cum s’ar recere, pe la arcbeologii au- 
striaci şi studiul lor e atât de interesant, încât 
lăţirea lor ar fi foarte recerută.

Asemenea e de regretat, că la fotografarea 
anticităţilor nu se consultară autorităţile arcbeo
logice ale statului, conservatorii archeologi, etc., 
ca nu cumva sé se facă fotografările numai în 
privinţa istorică şi sé se negligească părţile cele
lalte ale studiului arcbeologie. Multe din antici- 
tăţile mănăstiresci au interes istoric, altele nici 
de loc, dar’ de aceea sânt de mare interes pen
tru alte ştiinţe.

De mare interes sânt lucrurile expuse de- 
cătră museul austriac c. r. pentru artă şi in
dustrie din Viena. Museul acesta expuse din 
colecţia sa foarte mare: talgere decorate, en ma- 
jolie cu grotesce în felurite colori (fabricate în 
fabrica lui Schütz din Liboje lângă Cilii), al
bastre cu arabesce şi emblemele mării, cu fun
dament galben şi arabesce diferite, la mijloc un 
cap femeiesc (de Bertha Felgel), en majolic, la 
mijloc o Venusă şi Amor, pe margini amorete şi 
cununi de flori pe fundament galben sau cu 
bustul unei dame, cu glasură albastriă verde cu 
arabesce şi verde şi pe margini ornamente ce
nuşii pe fundament albastru, sau cu ornamente 
negre pe fundament galben; talgere cu un cap 
femeiesc şi doi genii pe margini, sau cu o pă- 
reche amoresă în costumul din secolul al 16-lea, 
sau colorat în modul faencelor, sau talgere cu o 
figură bărbătească goală la mijloc şi pe margini 
genii cu cununi şi medalioni sau la mijloc tri
toni bărbăteşti şi femeiesci şi pe margini amo
re te ; apoi c u p e  din anul 1652 galvanoplastică 
şi din secolul al 16-lea; vase de bronz cu orna
mente înaurite şi înarginţite pe fundament negru 
după modelul japonez din colecţia lui Cernuscbi 
din Paris; sfeşnice gravate şi decorate cu orna
mente şi steclă şi clopot după un model vechiu.

Museul technologic de meseriă din Viena 
trimise casete, în cari se aflau uneltele pentru 
prelucrarea lemnului din America, Anglia, Iaponia, 
Danemarca, Austria şi Germania, şi mai multe 
cărţi despre meseria de artă. Dl Romstorfer 
Carol A. expuse mai multe proiecte: albumuri, 
casete pentru scule şi medalioane, talgerele en 
majolic, composiţiâ proprie, o mapă cu proiectele 
executate de meseriaşii bucovineni: ornic, casetă 
în bronz, uşi, masă de scris din nuc, potir gr.-or., 
lucrări în mosaieă de pele, desemnuri pentru fe
li uri te lucrări de mână şi diplomele şi medalele 
exposiţiei, planuri ale feluritelor edificii, proiecte 
premiate de concurenţă şi desemne architectonice : 
biserica Mirouţilor din Suceava. Dl Kolbenbeyer 
Erich planuri de reconstruire pentru biserica 
gr.-or. din Pomârla în România şi biserica gr.-or. 
din Storojineţi; iconostasul pentru biserica din 
Storojineţi şi foi de model din opul, ce o sé apară: 
„industria de casă în Bucovina“.

Cel mai mare deposit de lucrurile industriale 
de artă erau expuse în grădina publică în ca
sele tirilor şi în multe paviloane ale exposiţiei. 
îu casa cea mare a tirilor era aşedat grosul lu
crurilor industriale străine din toată Austria; din

Du-mé, bădiţă, cu tine,
Nu mé lăsa 'n ţeri străine.
Ba eu, mândro, nu te-oiu duce, 
Că pe unde-oiu merge eu,
Nu e apă, nice iarbă,
Numai, mândră, peatră seacă.
Du-mă, bădiţă, cu tine,
Nu mă lăsa ’n ţeri străine,
Că unde-’i sălăşlui,
Păr galben voiu despleti,
Şi-oiu rupe trei şirurele 
Şi-oiu face trei rîturele,
Se pască murgul din ele,
Şi din buzuţele mele 
Face-voiu eu isvorele,
Sé bee murgul din ele.

B a ! eu, mândro, nu te-oiu duce 
C’am acasâ-o maică rea,
Şi dacă s’a mânia
Va da ’n mine ca ’ntr’un câne
Şi în tine ca în mine,
Şi n’orn pute trăi bine.

Lelea din gură dicea :
Du-rne, bădiţă, cu tine,
Nu mă lăsa ’n ţeri străine,
Că mergând noi amândoi,
Voiu rupe trei frundurele 
De pe două rămurele,
Cari ’mi-le-a spus maică-mea 
Şi-’n vinars le voiu băga 
Şi la maică-ta le-oiu da,

Şi-a lihni inima ’n ea.
Ba! eu, mândră, nu te-oiu duce. 
Că dacă te-’i mânia 
Şi cu mine-’i face-aşa.
Lelea începe-a-’l blăstăma : 
Ardă-’ţi pălăria ’n cap 
Precum te-am iubit cu drag ; 
Ardă-’ţi cisma pe picior 
Precum te-am iubit cu dor,
Şi te bată, bade, bată 
Trei stele de lângă lună 
Şi credinţa mea cea bună,
Şi ’ncă trei de lângă soare 
Şi credinţa mea cea mare.

H.
Frundă verde ruptă ’n cinci, 

Plinu-i codrul de voinici,
La tot bradul câte cinci,
Dar’ la bradul din cărare 
Zace badea de lingoare 
Cu mândruţa la picioare ;
Cu sabia umbră-’i face,
Cu năframa vânt îi trage 
Şi din gură-aşa-’i dicea:
Ori mori, bade, ori te scoală, 
Nu-’mi băga şi mie boală.
Eu, mândră, nu m’oiu scula 
Păn’ ce tu nu-’mi vei aduce 
Mure negre din pădure,
Apă rece din Dunăre,
Sloiu de ghiaţă din ţermure.

Bade, bădişorul meu,
Mure negre n’o ’nflorit,
Apa rece s’a încăldit,
Sloiu de ghiaţă s’au topit.

Badea din gură cflcea• 
Mândră, mândruliţa mea,
Mare eşti şi proastă eşti 
Şi puţin te socotesci,
Mure negre ’ţi-’s ochii,
Sloiu de ghiaţă ’ţi-e buza,
Apă rece 'ţi-e gura;
Dacă tu mă-’i săruta, 
Mintenaşi mă voiu scula .
Şi la drum vom alerga,
Să ne căpătăm popa,
Care ne va cununa;
Vom merge la cei uniţi,
Că cunun pe fugăriţi,
Ori vom merge la ceilalţi,
Că cunună ne’ntrebaţi.

III.
Frunză verde lemn ciuntat, 

Şi-aseară te-am aşteptat,
Cu lumina în corn de pat; 
De-am vă<jut, că nu mai vii, 
'Mi-am pus doru-’n căpătâiu 
Şi urîtul aşternut,
Cu jelea m’am coperit,
M’am culcat şi-am adurmit, 
Pănă ’n zori nu m’am trezit.

IV.
Cine-a (jis ântâiu doina,

Arsă ’i-a fost inima,
Cum a mea e acuma;
Mândră, când voiu muri eu,
Se vii la mormântul meu 
Şi să 4'ci cătră mormânt: 
Morminte, groapă săpată,
Lasă-me să-’l văd. odată 
Pe cel care m’a iubit 
In lume păn’ a trăit;
După-ce-’l voiu săruta,
Doamne, nu mă mai scula,
Ci mă pune lângă el,
Dar’ m’aşeacjă frumuşel,
Să şedem şi în mormânt,
Cum şedeam noi pe pământ, 
Amândoi îmbrăţişaţi 
De ’ntreaga lume uitaţi.

V.
Dis-a maica, că mă vinde, 

Numai de mă poate prinde,
De ce-’s aşa nătărău,
Cum a fost tot neamul meu.

VI.
Vai de mine, eară-i seară 

Şi mă bate maica eară,
Că şi-aseară m’a bătut,
C’am stat cu mâmdra prea mult.
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Bucovina se aflau foarte puţine. Aed era şi cea 
mai interesantă exposiţiă. Cu toate acestea în
treaga casă semăna mai mult unei sale comer
ciante, unde se negociau necontenit marfele ex
puse. O dugheană mare şi nimica alta, de aceea 
nu se studiau lucrurile atât, cum se priviau de- 
cătră public, spre a găsi ce ar fi mai potrivit 
de a cumpăra. înainte de toate sünt de mare 
interes lucrurile de orfeurărie expuse de firmele 
străine. Aci aflăm diademe, cercei, braţelete, 
lănţuşori de ornici, inele, scule şi juvele. Firma 
vieneză Augustin expuse în două dulapuri de 
sticlă bijuteriile cele mai frumoase şi moderne, 
diamante adevărate şi imitaţiuni în cele mai di
ferite cadre. Lângă firma aceasta e dulapul de 
sticlă a dlui Rause, orfeurăria din Cernăuţi, în cari 
sünt foarte bine executate bijuteriile sale. Firma 
vieneză Christofle a expus mai mute obiecte din 
argint chinez, cari le represents la exposiţă un 
Polon din Cernăuţi: toate obiectele erau numai 
cu inscripţii polone, cari rar de le pricepea ci
neva. Firma din Yiena I. Singer expuse mai 
multe marfe de galanteriâ din argint cu cadre 
pentru fotografii, apoi medalioane de aur, bolduri 
de aur cu marca Bucovinei: cap de bou, foarte 
frumos lucrat şi foarte ieftin, costă numai 2 fl. 
50 cr. — 3 fl. v. a. Asemenea bijuterii mai ex
puse şi Hacker Moritz din Viena. Bijuterii mai 
expuseră următoarele: firme: Cvasmievski din 
Cracovia, Gferlitzki din Praga, (granate boe- 
mice montate în aur şi argint) Augustin A. We
ber Rudolf şi Kuttuer Alois, din Viena. Firma 
Zoger şi Thiel din Viena expuse obiecte de bronz 
şi email. Ornice au expus: Reiner Simon din 
Vijniţi în Bucovina (în forma unui inel), Grün
berg Saul din Cernăuţi, ear’ orniearul din Viena 
Weiss Ignatz un ciasoenic nou de lume, şi Klang 
Natan din Suceava. Lucruri de fer au expus 
atât în casa cea mare cât şi în cea mică a fi
rilor : Peterca loan din Viena : cuţite, Schmidt 
Theobald din Berlin : unelte universale ameri
cane, Pöhnert Otto din Schackwitz: rădetori de 
barabule, mere şi legume, ascuţitoare de cuţite 
şi alte novităţi patentate, Eckert Emil din Boe- 
mia: o maşină de spălat cămeşile, Wilhelm Bur- 
mester din Berlin însă o maşină deosebită dc 
turnat fluide, Eisenberger Moritz din Ma
rienbad aparate de filtrare de deosebită con
strucţie şi Weniger din Viena un aparat deose
bit de gimnastică, Schneider Wenzel din Prag 
rădător şi tăiător de poame şi legume, Frid. 
Bróyer şi Weijden din Viena un filtrar micro- 
membran pentru a produce apă sănătoasă de 
beut fără bacterii şi pentru filtrarea altor fluide. 
Planer S. din Viena o maşină de bătut unt nu
mită „Zenit“ cu un sistem nou original de tăiat, 
Meger Albert din Breslau o maşină de curăţit 
cuţitele şi alte novităţi patentate, Gorniak Iosif 
din Przemysl o laternă de coridor, sfeşnice, Ko- 
cinschi A. din Suceava puşci, însă A. Culmbacher 
din Viena un registrator de hârtie de răvaş şi 
alte articole noue de bureau, Iellinek Max. din 
Viena o maşină nouă patentată de scris, o ma
şină de a refui şi desemna, un aparat de multi
plicare şi utensilii deosebite pentru scris, a com- 
puta şi desemna, Hayek Fr. din Viena o maşină 
de brodat, Blascbek I. din Viena o maşină nouă 
capilară de uns pentru transmisiuni, un revolver 
deosebit pentru forestieri, Wieg Salamon din 
Pesta un model de a tipări monograme, Schon
baum Adolf din Viena o vană de scăldat cu în- 
căhjitoare, Weiss Ignatz din Viena, obiecte di
ferite, ce se iluminează de sine noaptea, Walfisch 
Leopold din Viena: specialităţi americane, uten
silii de scrisori, un microscop nou inventat pen
tru a cerca grânele, Kurzweil din Viena un apa
rat automat de anunţarea focului cu un clopoţel 
electric, bateriă şi termometru, fabrica privii, de 
maşini din Viena: un motor deosebit pentru a 
mişca ventilatori, maşine de ţesut şi lucră fără 
fum şi abur 8 oare necontenit; Hasenöhrl Ed. 
din Viena: un aparat pentru conservarea berei, 
Müller Em il: ciocane, lăcate etc. cum şi tăiători 
de lemnuţe, Müssen Robert din Viena: un apa
rat de alarmă contra tâlharilor, Grotz Goldberg 
şi Rauch din Cernăuţi felurite lucruri de fer, 
Hans M. unelte agronomice, Schaude Iosif din 
Dorna un aquarium de casă cu o fântână sări
toare, Armbruster din Dorna felurite potcoave, 
Rescb Eduard din Rădăuţi: cuţite, furculiţe etc., 
Bichler Carol din Viena: o maşină pentru udat 
grădinile, şi a usca mlastinele, Brodner Adam 
din Gurahumora două potcoave germane, Tocar 
Aleco din Storojineţi asemene potcoave, Fritsch 
Iosif din Praga, un model pentru construirea 
pergamentului, şi aparate de signal pentru ma- 
şinele de hârtii.

Cum vedem din feurarii bucovineni au ex
pus numai câţiva, mai că toţi sünt străini. Dar’ 
nici străinii n’au venit cu lucruri de rînd, ci tot 
cu invenţii none, ca maşine de scris, de desem
nat, de tăiat legumele, de ascuţit cuţite şi mai 
câte altele. Visitatorul putea se se convingă, că 
pentru aceşti fabricanţi nu-i glumă, şi că în curând

ne vom trezi şi cu invenţii mai noue deosebite. Spi
ritul omenesc e foarte gigantic şi din mirare nu 
eşi, cât calci casele firilor. Aci numai invenţii 
geniale au fost expuse, ce au pus lumea buco
vineană în uimire. (Va urma.)

0 r o ii i c â.
Serbarea în onoarea d-lui G. Bariţiu.

Câteva dintre (jiarele din Bucuresci comunică 
scirea, că în curend se va celebra aici îu Sibiiu
0 serbare în onoarea distinsului nostru literat 
Georgiu Bariţiu. Suntem autorisaţi a da publicu
lui informaţiunea, că se fac, ce-i drept, pregă
tiri pentru o asemenea serbare, dar’ pănă acum 
nu s’a luat încă nici o hotărîre definitivă în 
ceea-ce privesce t e r m i n u l  şi m o d a l i t ă ţ i -
1 e sărbării.

*
Societatea sf. Ladislau ’şi-a ţinut adu

narea generală din ăst-an în 7 1. c. n. în Bu
dapesta şi încă în mod de tot sărbătoresc. Era 
vorba de a se serba aniversarea de 25 ani a 
activităţii sale „favorabile atât în privinţa reli
gioasă, cât şi naţională“, d>ce „Pester Lloyd“. 
Preşedintele, episcopul S c h l a u c h  caracterisează 
scopul societăţii astfel: „Religiunea şi naţionali
tatea patrioţilor noştri a o lăţi şi susţine şi preste 
marginile patriei noastre. Scopul cuprinde o mare 
idee naţională, a cărei realisare mai târziu sau 
mai de vreme are să o întreprindă, căci drumul 
culturii merge din Ost spre Vest, şi naţiunea 
maghiară trebue se fie anteluptătorul culturii, 
căci aceasta e pentru dînsa o ceşti one de viaţă“. 
Episcopul Schlauch spune ca scop al vorbirii 
sale de deschidere „a caracterisa în trăsuri gene
rale idei importante, cari sunt acomodate, stăru
inţele de cultură a neamului omenesc mai ales 
însă a evului mediu, a caracterisa şi dovedi, că 
evul mediu condamnat ca evul întunecat pre
tinde o considerare mai mare. După aceea ce- 
tesce Dr. Wolafka o istorie a societăţii acesteia 
religioasă şi naţională, şi anume a sprigini Ma
ghiarii catolici, ce petrec îu străinătate; a da 
ajutor bisericilor şi comunităţilor bisericesci din 
patrie; a dovedi scaunului papal totdeauna cre
dinţă şi supunere. Vorbitorul motivează tit
lul societăţii şi spune anume pentru-ce s’a pus 
numele sf. Ladislau pe stindardul ei.

*
Oarele libere ale „Carmen Sylvei“.

T-se scrie din Bucuresci (harului „Budapester 
Tagblatt“: C a r m e n  Sy l va ,  poéta încoronată 
va ţine începând cu 1 Ianuarie 1887 prelegeri 
din literatura modernă la ântâia scoală de fetiţe 
a oraşului Bucuresci (şcoala centrală?). Regina, 
care cunoasce pe deplin clasicii tuturor ţerilor, 
n’a fost mulţumită nici când cu progresul în 
literatura modernă făcut Ia acel institut; adese 
ea chema fetiţele mai deştepte la sine şi le da 
oare private din literatura modernă. Prin aceste 
s’au născut scene de jalusie între fetiţe, aşa în
cât la sfîrşit s’a hotărît regina în conţelegere 
cu soţul ei, a lua catedra literaturii moderne 
dela acest institut. Dînsa ’şi-a ales însăşi oarele 
ce voesce a le ţine şi a declarat, că în ceea-ce 
privesce clasificaţiunea, ea va fi strictă, dar’ 
dreaptă.

#
Regele României a dat 100.000 lei 

pentru construirea scoalelor primare pe domeniul 
Coroanei.

*
Iubileul reginei Victoria, piarul „Iron“ 

ne spune, că s’a născocit un plan, de a se zidi 
un turn de 440 urme ca amintire la aniversarea 
do 50 ani de regenţă a actualei regine Vic
toria. Acest turn se va aşe<ja probabil la capă
tul „Oxfort-Strest“-ului din Londra. Precum 
se vede voesc a întrece Englezii pe Francezi, cari 
precum sciut este voesc de a zidi cu prilegiul 
exposiţiei din 1889 un turn mare de fer. — 
Cetăţenii din Vindsor şi Eton au hotărît, a 
dărui reginei cu ocasiunea serbării aniversării 
de 50 ani a regenţei acesteia — o mare sta
tuă de bronz, care va costa 2000 punţi sterlingi.
( 21.000 fl.)

*
O epidemie necunoscuţii. în Ivanda, 

comitatul Torontal — spune „Temesvárer Zei
tung“ — s’a ivit o mortalitate mare. Acolo 
grasează o boală epidemică, care cli de c}i răpesce 
o mulţime de jertfe. Şi încă nu s’a putut sta
tor! definitiv, e holera epidemia aceea ce pretinde 
atâtea jertfe, căci, ve<ji doamne, o cercetare mai 
adâncă pentru a statori aceasta, încă nu s’a 
făcut. Afacerea aceasta dă mulţă îngrijire popo- 
raţiunii din Timişoara, căci ţeranii din Ivanda 
vin aici pentru a-’şi cumpăra sicriele. Se în
tâmplă caşuri, de ţerani singuratici cumperă 
deodată câte 8—10 sicrie, ear’ dacă îi întreabă 
cineva, la ce le trebue atâtea sicrie, ei răspund, 
că le duc ca „reservă“ fiind de present aşa mare 
trebuinţă de sicrie în Ivanda.

•*
Duel între Austrieci în Sofia. Se scrie 

din capitala Bulgariei următoarele: Ieri (6 De
cemvrie n.) s’a întâmplat un duel între doi 
funcţionari dela consulatul austriac de aici, şi 
anume între baronul de Traux şi cavalerul de 
Costin. Cel din urma a fost greu rănit în 
faţă.

*
Armata rusească. Numărul trupelor de 

linie se urcă la 24.228 ofiţeri şi 986.373 de mili
tari cu 155.755 cai şi 2608 tunuri. La aceste 
mui sânt de a se adauge trupele de reservă, de 
întregire şi cele locale, la olaltă 13.818 ofiţeri, 
741.530 militari, 67.177 cai şi 88 tunuri, apoi 
vin diferitele armate de Cazaci pe picior de răs- 
boiu cu 145.325 călăreţi şi circa 100 tunuri. 
Cu totul consistă armata rusească îu timp de

pace din rotund 800.000 oameni, ear’ în timp 
de răsboiu rotund 2 milioane. Serviciul militar 
general e introdus încă dela 1874, cu toate 
aceste încă nu s’a putut efectul pretutindenea. 
Supremul comandant al trupelor e Ţarul, dîn- 
sului e supus imediat ministerul de răsboiu, de 
care se ţine şi cuartirul general împărătesc cu 
numeroasa suită de adjutanţi generali. Marca 
împtSrăţie e împărţită în 14 cercuri militare, un 
al 15-lea cerc formează teritorul Cazacilor donici. 
în provinciile vestice se întâmplă de present con
centrarea număroasă de trupe. Armata de câmp se 
împarte în regimente de gardă şi regimente de ar
mată ; garda se consideră în toate ca preferită atât în 
ceea-ce privesce aptitudinea, cât şi în ce prive
sce armatura. Garda se întregesce din feciorii 
cei mai voinici şi mai frumoşi ai împărăţiei. 
Armata regulară rusească se împarte în trupe 
de câmp, în trupe de reservă şi în trupe locale. 
Partea a doua a puterii continentale o formează 
Cazacii, şi anume împărţiţi fiind în 7 armate di
ferite, cu spirit răsboinic. Elementul de viaţă 
al acestora e calul, din care urmează, că Cazacii 
formează o eminentă cavalerie. După patru ani 
de serviciu aceştia se reîntorc ca concediaţi acasă. 
Miliţia imperului, asemenea gloatelor germane, 
cuprinde toţi bărbaţii capabili de a purta arma, 
începând dela al 20-lea pănă la al 24-lea an. 
Armata rusească, care e înfiinţată încă de Pe- 
tru-cel-Mare, e întemeiată pe aceleaşi forme, 
pe cari sânt întemeiate cele mai multe armate 
ale statelor europene. Uniforma seamănă mult 
cu cea prusească. Coloarea verde e usitată din 
vechime. De curând s’au introdus nădragi 
largi pănă la genunchi, cisme mari, cari ajung 
pănă la genunchi, un roc cu buzunare şi două 
fâşii pe umăr, pe pept aruncat preste olaltă, 
fără nasturi şi la gât cu o copcie, apoi o manta 
cu baslic şi şapcă de piele de miel. în locul 
unui tornistru poartă dînşii un sac pentru amă
nunte şi un sac pentru pesmeţ. Cazacii poartă 
vestmânt albastru întunecat, Caucazienii cerchescă 
surie cu cămeşi de lână, pumnal şi pistoale. 
Puşca e formată după sistemul american Berdan 
şi se încarcă pe dindărăt. Tunurile se (jme că ar 
fi foarte bune atât în ceea-ce privesce porta- 
mentul, cât şi siguranţa de nimerire. Poate să 
stee multe încă numai pe hârtie din cele ce pri
vesc armata rusească, poate ca nutrirea şi miş
carea unui asemenea colos de armată cum e a 
Rusiei să fie împreunată cu multe greutăţi, totuşi 
după cele înşirate, îi este armatei rusesci în mare 
măsură disponibilă prepararea de răsboiu şi rapidi
tatea de a întră în răsboiu.

Asociaţiunea transilvaniiX 1
pentrvK literatura română şi cultura po

porului român.
(Urmare şi fine.)

Nr. 390/1886.
Proces verbal

al comitetului luat în şedinţa din 26 Noemvrie 
st. n. 1886.

Preşedinte: Iacob Bologa, vice-preşedinte. 
Membrii presenţi: Br. David Ursu, B. de Hăr- 
şanu, C. Stezar, Elia Măcellariu, P. Cosma, 
Dr. II. Puşcariu, Z. Boiu, I. Popescu, E. Brote, 
cassar.

S e c r e t a r :  George Bariţiu.
Nr. 153. Resoluţiunea oficiului reg. ung. 

pentru măsurarea competenţelor emanată din 22 
Noemvrie nr. 3011: 1886 cu privire la fasiunea 
averilor Asociaţiunii înaintată sub nr. 221/1886. 
Comitetul fiind provocat a presenta încă pe trei 
ani trecuţi după instrucţiuni cu totul nouă in
ventare exacte atât despre averea proprie, cât 
şi despre alte fonduri, care s’ar afla în admini- 
straţiunea sa, unul câte unul, spre acest scop 
’i-se remit actele, eară acelea

— Se transpun cassarului Asociaţiunii cu 
scop de a se corn plana afacerea.

Nr. 154. Sentenţa judelui reg. ung. din 
12 Sept. nr. 2172/1886 presentată în 11 Noem
vrie privitoare la legatul de 100 fl. primit de- 
cătră Asociaţiuue din rămasul lui Todor Mol- 
dovan-Bucşa dela Mediaş, pentru care se cere 
taxa de transcripţiune, şi în nex cu aceasta, ce
rerea văduvei Maria Moldovan-Bucşa relativă la 
aceeaşi afacere.

— Să se rescrie numitei văduve, că din 
partea comitetului s’au făcut paşii necesari încă 
din Februarie a. c. la oficiul reg. ung. de com
petenţe din Sighişoara.

Nr. 155. Dl Eugen Brote, cassar al Aso- 
ciaţiunii cu adresa din 1 Noemvrie a. c. adţjce 
la cuuosciuţa, că in aceea 4* a depus Iă cas'să 
suma de 100 fl. v. a. ca taxă de membru pe 
viaţă şi cere ca să fie trecut în registrul mem
brilor pe“ viaţă.

---- —“ Síima de 10Ö fl. v. a. depusă decătră
dl E. Brote primită fiind la cassă, se ia spre 
sciinţă cu mulţumită.

Nr. 156. On. dn G e o r g e  P o p o v i c i ,  
proprietar moşiei S t r o i e n e s c i  în Bucovina tri
mite cu asemnaţiune poştală subscrisă de dr. M. 
Lupu, advocat în Suceava cătră directorul (jia- 
rului „Tribuna“ suma de 100 fl. v. a. ca con
tribuim la fondul scoalelor române şi al interna- 
tului de fetiţe din Sibiiu.

— Suma de 100 fl. incassată a întrat la 
fond. Generosului domn donator să ’i-se dee 
mulţumită călduroasă pentru frumosul dar făcut 
în interesul culturii sexului femeiesc (Exh. nr. 
370).

Nr. 157. Dl med. Ludovic Meheşiu dela 
Mehadia trimite 2 fl. 50 cr. v. a. ca taxă de 
membru pe sem. II. din anul 1886.

— Spre sciinţă (Exh. 368).
Nr. 158. Direcţiunea bibliotecei dela uni

versitatea ces. reg. din Cernăuţi cu scrisoarea 
din 27 Octomvrie a. c. arată, că după-ce acea 
bibliotecă posede cursurile foaiei „Transilvania“

dela 1868 pănă inclusive 1874, se simte trebu- 
buinţa de a posede colecţiunea întreagă şi cere 
a se trimite şi celelalte opt volume 1876— 
1886; ofere şi din partea sa pentru biblioteca 
Asociaţiunii publicaţi unea „Die Bucovinaer Lan
desbibliothek und die k. k. Universitäts-Biblio
thek; Geschichte und Statistik, von Dr. Karl 
Reifenkugel etc. Czernovitz 1885“.

— Bibliotecarul Asociaţiunii este avisat a 
trimite cele 8 volume la direcţiunea numitei bi
blioteci în Cernăuţi; ear’ cartea primită se va 
trece în catalogul bibliotecei Asociaţiunii (Exh. 
369).

Nr. 159. Academia maghiară de sciinţe 
din Budapesta trimite pentru biblioteca Asocia
ţiunii o serie lungă de publicaţiuni în diverse 
ramuri de sciinţe prelünga consemnaţiune.

— Cărţile primite s’au transpus la biblio
tecă, ear’ consemnarea originală subscrisă ca do
cument da primire s’a remis academiei cu mul
ţumită. (Nr. Exh. 371).

Nr. 160. Academia imperială de sciinţe 
dela Viena trimite prin mijlocirea comisarului 
B. G. Popovici cu data din 30 Octomvrie a. c. 
un pachet de mai multe publicaţiuni scientifice 
pentru biblioteca Asociaţiunii prelângă două con- 
semnaţiuni.

— Cărţile s’au transpus la bibliotecă, ear’ 
consemnaţiunile subscrise ca adeverinţă de pri
mire cu mulţumită, s’au înaintat la adresa aca
demiei imperiale. (Nr. Exh. 377).

Nr. 161. Dl Vas. Ignat, advocat în Beiuş 
cu data din 16 Noemvrie a. c. remite lista de 
colecte nr. 79 însoţită de 55 fl. 20 cr. suma 
adunată pentru fondurile scoalelor şi al interna
tului de fete din Sibiiu.

— Suma de 55 fl. 20 cr. (patru maree) a 
întrat la fond; publicarea listei urmează a se 
face alăturea cu altele. (Exh. 381).

Nr. 162. Cassarul arată cu raport din 10 
Noemvrie 1. c., că locuinţele din casele Asocia
ţiunii transilvane strada morii Nr. 8 s’au închiriat 
precum urmează:

în  etagiul I.
Cuartirul I. ca cel mai mare cu 550 fl. pe an.
Cuartirul al Il-Iea cu . . . 400 „ „ „

„ „ IlI-lea cu . . . 100 „ „ „
In parter un cuartir cu . . 400 „ „ „

Suma chiriilor pe an 1450 fl. v. a.
Patru încăperi reservate pentru comitet cu 

cancelaria, biblioteca, archiva, cassa; două pentru 
servitori.

— închirierile realisate în regulă se aprobă 
(Exh. numărul 375).

Nr. 163. Comisiunea economică a comi
tatului Sibiiu trimite în 10 exempl. un raport al 
comitetului municipal de cuprins, că se înfiin
ţează un fond pentru ameliorări în toate ramurile 
economiei poporului; Asociaţi unea transilvană 
este invitată a-’şi da şi dînsa părerea, cam ce 
ajutoare economice ar afla mai necesare pe teri
torul acestui comitat al Sibiiului.

— Să se reflecteze la timpul seu din 
partea comitetului deocamdată: La necesitatea 
de a se înfiinţa pe la sate aşa numite scoale 
de ţerani pentru economia de model; o scoală 
de ţesut în oraşul românesc Salişte pe răsboaie 
de construcţiunea cea mai avantagioasă, spre a 
se încuragia cât se poate mai mult industria de 
casă; în fine la concurse pentru burse şi alte 
ajutoare să fie luate în cousideraţiune şi suplicele 
tinerilor români (Exh. 373).

Nr. 164. Magistratul (primăria) Sibiiului 
cu data din 16 Noemvrie 10120/1886 comunică 
comitetului, că Asociaţiunea transilvană pe te
meiul censului seu actual este trecută în regi
strul coutribuenţilor virilisti; ear’ în această ca
litate are dreptul de a fi representată în comu
nitatea municipală a Sibiiului; deci comitetul 
este invitat a denumi un membru, care să re- 
presente Asociaţiunea.

— Membrul Eugen Brote este ales în 
unanimitate ca representant al Asociaţiunii tran
silvane în adunările comunale ale Sibiiului. (Exh. 
nr. 386).

Nr. 165. Dl Bartolomeiu Baiulescu, pa- 
roch îu Braşov cere 20 exemplare din cărticica 
publicată în anul 1884 despre necesitatea încu- 
ragiării meseriilor la poporul nostru.

— Exemplarele cerute se trimit le adresa 
direcţiunii despărţământului.

Nr. 166. loan Horra, subiect de farmacist 
prin scrisoare simplă din 28 Octomvrie cere 
ajutor spre a se înscrie la curs.

— îu lipsă de ori-ce fond destinat spre 
asemenea scop cererea nu se poate acorda.

Sibiiu, d. u. s.
Iacob Bologa m. p., G. Bariţiu m. p.,

v.-preşedinte. secretar.
Autenticarea acestui proces verbal se în

crede dlor: Z. Boiu, Dr. I. Puşcariu şi P. 
Cosma.

S’a autenticat. Sibiiu în 1 Decemvrie 1886.
Z. Bo i u  m. p. Dr. I. P u ş c a r i u  m. p. ţ  

P. C o s m a  m. p.

Serviciul telegrafic
al

„TRIBUNEI*.
Budapesta, 9 Decemvrie n. C a s a  

d e p u t a ţ i l o r  a votat contingentul de 
recruţi pe 1887.

Paris, 9 Decemvrie n. După multă 
stăruinţă din partea presidentului G r é v y, 
G o b l e t  a luat asupră-’şi formarea cabi
netului.

Redactor responsabil: A u r e l  P o p a .
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Economie.
Piaţa din Sighişoara, 6  Dec. Grâu curat hecto- 

litra îl. 4.80 pană ii. 5.40; grâu mestecat îl. 3.50 până 
fl. 4.— ; secara fl. 3.— pană. fi. 3.30; ovăsul ii. 1.60 pănă 
fi. 1 . O; cucuruzul fi. 4.30; fasolea fl. 3.50; crumpenele 
ti. 1.50; mazerea chilo 2 0  cr.; lintea 2 2  cr.; mălaiul 1 0  c r . ; 
lumini de său chilo 46 cr.; săpunul 24 cr.; seu brut 28 cr.; 
seu de vită fl. 1 .— ; unsoare de porc 60 c r .; carnea de 
vită 32 cr.

Tergul de rîmâtori în Steinbruch. In 7 Dec. n. 
s’a notat: unguresci bătrâni grei 39.— cr. pănă 41.— cr. 
unguresci grei, tineri 4 L — cr. pănă 41. ‘ / 2 cr., de mijloc 
41.— cr. pănă 41.72 cr., uşori 40.— cr. pănă 41.— cr., 
m a r f ă  ţ e r ă n e a s c ă ,  grea 38.— cr. pănă 39.— cr., de 
mijloc 39.— cr. pănă 40.— cr., uşoară 37.— cr. pănă 
40.— cr., r o m â n o s c i  db B a k o n y ,  grei —.— cr. pănă 
— .— cr., transito de mijloc —.— cr. pănă —.— cr. 
transit o uşori — .— cr. p ă n ă —.— cr., transito s é r  be s e i  
grei 40-Va cr. pănă 41.— cr., transito de mijloc 41.— cr. 
pănă 42.— cr., transito uşori 40-7* cr. pănă 41.— cr., în 
g r ă ş a ţ i  c u  g h i n d ă  —.— cr. pănă —.— cr. per 4 ° / 0 

cnmpeniţi la gară.

CiiirNiil pieţei «lin Sil»iiu
din 9 Decemvrie st. n. 1886.

Hârtie-monetă română . . . Cump. 8.38 vénd. 8.44
Lire turcesci . . . . 11.15 „ 11.25
Im p e ria li........................... * * 55 10.15 „ 10.25
Ruble nisesci . . . . • • n 1.177, „ 1.19

Piaţa cerealelor «lin Portul Brăila.
Kaportor N icolai V. P e r  lea, Brăila. 

Operaţiile efectuite în 22—24 Noemvrie 1886.

Véncjőtorii Cum părătorii felu l hectol.
greut.
libre

p re ţu l lei 
în  au r

Gardeli G. Mendl Grâu 2700 577, 10.40
Cohen Sechiari 1800 577, 10.90
Grimani Fechner 1800 56 9.35
Manari Frischman Porumb 3000 56 5.75

55 n 51 2 0 0 0 54 6 . 2 0

Frischman Peirano r> 2 0 0 0 60 7.65
Dreifus L. Mendl Grâu 3000 57 9.90

n G. Mendl 55 3600 587, 11.60
Vamvuri Nicolopulo 55 3000 597, 11.85
Grimani L. Mendl Porumb 3800 577, 7.45
Curvisiano G. Mendl Fasole 1 2 0 0 °/oK- 10.45
Emberico Sechiari Grâu 5800 587, 11.25
Marghiloman L. Mendl Porumb 1 0 0 0 587, 6.30

Bloch Ord 900 41 '/4 3.80
Emberico Sechiari Grâu 3600 367, ÎL —

n n 55 3200 587, 11.40
Bulea Peirano Fasole 900 7oK. 1 0 .—
Sasu G. Mendl 2 1 0 0 °/o 1 0 .—

55 Porumb 1300 58
n 55 55 1050 58 3.65
n n 55 500 58

r> 55 400 577, 8.06
n n 51 1400 557, 3.30

Emberico German Grâu 1700 59 — .75
Nedescifrabil Sechiari 15 3650 587, 10.65

55 Petricioni Porumb 1 2 0 0 567, 7.30
51 Carnavali Grâu 3840 607» 12.85
n Travlo 55 2 0 0 0 56 10.70

Emberico Peirano 55 850 58 11.60
„ 55 Porumb 4800 587, 2.70

Marghiloman G. Mendl 5? 1 0 0 0 587, 6.55

Bursa «le Rncuresei.
Cota oficială dela 7 Decemvrie st. n. 1886.

Renta amort. (5%) . . . Cump 9 4 .— vénd. 94.7,
„ Rur. conv. (6 °/0) . . 57 86.7, n 87 —

Aeţ. de asig. Dacia-Rom. tt 264.— 55 266 -
Banca naţională a României 1015 — 5> 1025 —
împr. oraş. Bncuresci 55 32 — 3 6 . -
Acţ. de asig. Naţională . . -- .--- r> ---.---
Credit mob. rom..................... ;; -- .--- 55 -- .---
Scrisuri fondare urbane (5%) 55 84 — 7) 85.—
Schimb 3 l u n i ...................... 2513s/, -- .---
Societ. const.............................. 104 — -- .---
A u r ........................................... 51 17.— 55 17-7,

Anunţ. [373] 2-3
Societatea de împrumut şi păstrare 

„Aurora“ din Năseud va ţine adu
nare generală extraordinară în Năseud 
la 2 Ianuarie 1887 st. n. 10 oare a. 
iu. în edificiul scoalei normale.

Obiectul:
Modificarea statutelor.

NăsSt i d ,  28 Noemvrie 1886.
Consiliul administrativ.

1273/86. [363] 4 —5

L d cita ţiu n e  m iim en d ă .
Din partea subscrisului notar cercual 

se face cunoscut, că cu auctoritatea comi- 
tatensă din Arad cu decisul 71/85 pentru 
edificarea desnou a casei nota
riale şi a cancelariei a aprobat 
7157 fl. 92 cr.

Licitaţiunea minueudă se va efectul 
în cancelaria notarială în Şicula in 
IO Ianuarie 1887 Ia O oare 
dimineaţa.9

Pe când întreprinzătorii sünt poftiţi 
cu acel adaus: că condiţiunile cL între
prindere pănă la (Jiua prescrisă se pot 
vedé în cancelaria notarială în oarele 
oficioase.

*
Şi oul a ,  în 19 Noemvrie 1886.

Nicolau Calta,
notar cercual.

Institut tipografic in Sibiiu.
Biblioteca poporală a „TRIBUNEI“.
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1. Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  
12 coaie tip., broş. elegant. Un exemplar 
40 cr. sau 1 leu nou.

2. Fata Stolerului de Matilda C u g l e r -  
Póni .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. 
T. M er a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Piperuş Pétru. Poveste de I. T. M er a. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru 
Mol dova D.  Preţul unui exemplar 3 cr. 
sau 6 bani.
Jucării şi jocuri de copii. De P . I s p i -  
r e s c u , culegător-tipograf. Un exemplar 
25 cr. sau 50 bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S i m a  al 
lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Colăcăritul. Obiceiurile ţăranilor români 
la nuntă, de Benedict Vi c i u .  Un exem
plar 16 cr. sau 32 bani.
Fiica a noue mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v  an. Un exemplar 14 cr. sau 
28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru 
Mo l d o v a n .  Un exemplar 3 cr. sau 
6 bani.

7.

8.

UnSfântul Nicolae. De Matilda Po ni. 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

îndărătnicul. Poveste de Silvestru Mol 
dova n .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

13. Blăstăm de mamă. Legendă poporală din 
giurul Năseudului. De George Co ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

14. Bunica de Bojena N é m c o v á ,  tradusă 
din limba boemă de Prof. Dr. Urban 
I a r  n i k. Un exemplar 1 fl. sau 3 lei noi.

15. viad şi Catrina. Poveste de Gr. S i m a  al 
lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi ră
spunsuri, frământări de limbă, adunate

de Gr. S i m a  al lui l ó n. Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Nr. 17. Pe pămăntulTurcului de George Coşbuc.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 18. Căldăruşa CU trei picioare. Poveste fran
ţuzească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după 
A. G e n e v r a y .  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

Nr. 19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Me r a .  Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bj ör u-
s t j  e r n e  Bj  o r n s on .  (1856). Un exem
plar 4 cr. sau 8 bani.

Nr. 21. Prietinul meu Văntură-Ţeară. Din nove
lele calitorniene ale lui B r e t  Ha r t e .  
Un exemplar 8 er. sau 16 bani.

Nr. 22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui A n- 
d e r s e n. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Nr. 23. Fata Craiului din cetini. De George 
Co ş b u c .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Nr. 24, Stl'igoaica. Din fantasiile lui Nicolae 
Gogol .  Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

Nr. 25. Draga mamei. Baladă de George Coşbuc.  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

Nr. 26. Taina unei vieţi. De B j ö r n s t j e r n e  
B j ö r n s  on.  (1869). Un exemplar 6 er. 
sau 12 bani.

Nr. 27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.

Nr. 28. Păcală în satul iui. Poveste de loan 
S l a v i c i .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

0 sută de ani. Un exemplar 6 cr. sau 
12 bani.

Celor ce cumpără un număr mai mare de 
exemplare, cu deosebire librarilor şi preste tot 
vânzătorilor, se dă r a b a t u l  c u v e n i t .
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Cuprinsul: Călindarul astronomie şi bisericesc (cu poveţe economice pe fiecare 
lună). — Chronologie pe anul 1887. — Kegenţii europeni. — Posta. — Corespondenţa 
telegrafică. — Raportul între măsurile none şi vechi. — Scala timbrelor. — Legea pentru 
gloatele din Austro-Ungaria. — Tractarea vinului în pivniţă' de D. C o m ş a. — Cunoaseerea 
vacilor lăptoase. — O nouă răşină de altoit. — Secerişul. — In timp de holeră. — Petrea 
Prostul, poveste de loan S l a v i c i .  — Poesii („La un Român renegat“ de M. P o m p i l i u ;

din Ardeal, Ungaria, Bucovina şi România.
Vânzătorilor se dă un rabat de 20°/

DICŢIONAR
J

román-germán şi germân-român
de

Sab. Pop. Barcianu,
o din.  paroch gr.-or. în Reşinari, asesor consistorial etc.

Revidat şi complectat <

de
l>r. I>. 1*. Barcianu.

P a r t e a  I. R o m â n ă - g e r m â n ă .
704 pagini.

Preţul 2 f l .  50 cr. v. a
NB. Pentru trimiterea prin postă 20 er. V. 

de exemplar.
Partea II. germână-română, se află sub presă.

a.

Tipărituri:

Inventare 1 conţ (â 25 c o a i e ) ................................................................
Obligaţiuni (cu scara de timbre pentru intabulări) 1 conţ (ă 25 coaie) 
Consemnări sumarice despre dări (sommás kimutatás) 1 conţ (â 25 coal 
Protocoale de zălogire (zálogolási jegyzőkönyv) 1 conţ (ă 25 coaie) .
Testimonii de scoală 1 conţ (â 25 coaie)................................................
Citaţiuni pentru primării comunale 1 conţ (â 25 c o a ie ) .....................
Hagyatéki kimutatás 1 conţ (á 25 coaie)...........................................
Fiiéra de inmanuare 1 conţ (á 25 coaie)................................................

12. Protocol pentru paşapoarte de vite 1 conţ (â 25 c o a ie ) ......................
Antistiile comunale sunt rugate a ne onora cu comande numeroase.

40 cr.
40 cr.
50 cr.
40 cr.
50 cr.
40 cr.
50 cr.
60 cr.
44 cr.
44 cr.
80 cr.
50 cr.

cărţi

A rtic o lu l d e  l e g e  XXI, d in  a n u l  1 8 8 6

DESPRE JURISDICŢIUNI,
şi articolul de lege XXIII, din anul 1886

Despre procedura disciplinara
în contra funcţionarilor administrativi 
şi în contra personalului auxiliar şi 

de manipulaţiune.
Cu explicaţiuni şi no tiţe  de orientare. 

Preţul 40 cr. v. a.

Nr. 38.506./VI. b.

Ordonanţe ministerialei
pentru

introducerea legii comunale
(Art. XXII. din 1886.)

Preţul 13 cr. v. a.

de căsătorie, anunciuri funebre, placate, bilete de visită, conturi şi blanchete de tot soiul.

Preturile moderate.I
Deasemenea Institutul primesce în editură cărţi şcolare şi în genere cărţi miente a fi respândite în popor precum sünt: 
poveşti, snoave, poesii poporale, istorioare morale, descrieri de obiceiuri şi datini, schiţe istorice ori biografii

scrise în stil poporal şi alte deasemeni. [347] s

Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate pe acţii în Sibiiu, sub responsabilitatea lui Miahail Serala,


